
81. szám. Leiice-LéTl, 1929. augusztus 4.XLIX. évfolyam.
N. v. p. riad p a t v Bratislave 

cis, 25448/III a 1925.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK: 
Egy évre — — 50 K — f
Hat hóra — — 25 K. — f.
Három hóra — 13 K. — f

Egyes számok ára 1 korona
TELEFON : 98

HIRDETÉSEK:
□ centiméterenként — fillér. 

Nyílttéri közlemények garmond 
soronként — fillér.

Gyakori hirdetők- és a velünk 
összeköttetésben levő hird. irodák 

árengedményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS T AR8ADALMX HETIDAH.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők. 
Kéziratok vímhza nem adatnak.

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.

||Szerkesztésárt fnlnlős: ALAP KIADÓJA.

A iiirdetéaeket, előnaeténeket m a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utaaltaal.

A lap kiadója: NYITRAI és TÁRSA.

Egy erdélyi példa.
Nagykáina vasútállomásán falusi 

gazdaember száll be a pozsonyi 
vonat kocsijába. Kis idő múlva az 
utasok között megindul az ismer­
kedés, elmondják egymásnak ki mi­
járatban utazik. A legújabb utas 
Komáromba igyekezik a törvény­
székhez. Nagyot sóhajt. Osztálypert 
visz négy testvérével Pár hét előtt 
volt ez, de a sóhajtás hangja még 
ma is velem van. Annál jobban 
lelkesít fel most az Erdélyből vi­
lággá röppentett hir. Mert valóban 
példa adó hir az, mely a bérces 
Erdélyből érkezett, a szépséges 
tündérkertből, melynek védelmében 
a garamvölgy fiai is vérüket áldoz­
ták a világháború alatt. Már akkor 
megtanultuk csodálni ennek a nagy­
szerű népnek a lelkét, amely ott 
lobog a regényes Hargitta alatt, a 
borvizekben áldott Gyergyói hava­
sok között, a mi Ipolyunkhoz hasonló 
kacskaringós Olt mentén, a durcás 
kodó Garamot utánzó Maros vidé­
kén, a két Küküllő partján, ahol 
bánatosan zengi az ősi székely dal 
a pátria szeretetét: Kisküküllö, Nagy- 
küküllö, gyöngyöt ver a habja, 
mintha csupa levendula ringatózna 
rajta, Nvárád vize, csendes íze, rózsa 
az illatja . . . Ahol a székelység 
egymást megbecsülő régi szerete- 
tében éli patriarkális tisztességü éle­
tét, ahol a székely nyelv a régi 
bibliai ódonság szépségével zeng, 
ahol nem hiába szeretik még min­
dig a bibliai ősi nevekre keresztelni 
a kis székelyeket, mert a felebaráti 
szeretet egyszerűségével válaszolják 
a szállást kérőnek : Istené a szállás 1 
A legigazibb felebaráti szeretet szív­
ből fakadó szavával mondják az 
éhezőnek : Isten áldását jó szívvel 
adjuk 1 Minden szép szokással ékes 
a lelkűk, de az ősi turáni átok a 
pereskedés is elemükhöz tartozik.

Erről a csodálatos szépségű föld­
ről érkezik a hir, hogy ott kiadták 
a legújabb jelszót: magyar, magyar 
ellen ne pereskedjék!

A legújabb erdélyi magyar tár­
sadalmi akciónak nagy visszhangja 
kelt az erdélyi magyarság körében, 
annál is inkább, mert az akciót egy 
ügyvéd indította meg, akihez a 
Csikmegyei Gazdasági Egyesület 
igazgatósága is elküldte a székely 
szivek meleg üdvözletét, mellyel 
kapcsolatban a többek között eze­
ket írja:

Régi mondás a székelyekről, 
hogy : székely ember meghal, de a 

pere nem ! Az a szép törekvés, hogy 
magyar magyar ember ellen ne peres­
kedjék, nem sérti az ügyvédi kar 
érdekeit, mert oknélküli perlekedéseken 
kívül rengeteg ügy áll az ügyvédi kar 
rendelkezésére, majd kitér arra is, 
hogy az eszme nem újság a csíki 
székelyek előtt. A májusban meg­
alakult Csikvármegyei Gazdasági 
Egyesület, amelynek ma már 1400 
földművelő gazda tagja van, az 
egyesület kebelében békebiróságot 
szervezett, amely vitás kérdésekben 
dönt. .Másutt fogadalomszerüen meg­
ígérték, hogy magyar ember ellen 
nem fognak pereskedni.

Mi is azt mondhatjuk, hogy ez 
az eszme mi előttünk sem újság 
már, csak az eszme nyomán támadt 
visszhang az újság. A múlt évben a 
garamvölgyi magyarság egyik lévai 
gyűlésén itt is elhangzott a jóaka- 
ratu figyelmeztetés a magyar ember 
perlekedésre hajlamos természetével 
kapcsolatban s hogy jó lenne már 
végre ezt a régi rossz szokást le­
tenni. Nem különös, hogy Léván is 
benfentes ember szólalt fel a peres­
kedő természet miatt ? Egy ügyvéd, 
amint most Erdélyben is szintén 
ügyvéd indította meg a felesleges 
perek elleni akciót. Erdélyben most 
ezt a minden gondolkodó és nemzet­
társait szerető emberben elevenen 
élő gondolatot nagyobb erővel kel­
tették életre. Tanulhatunk belőle 
mi is garamvölgyi magyarok, aki­
ket a „csepegő perek11, a testvéri 
osztályperek kínoznak s sok szellemi 
és vagyoni erőt pocsékolunk el a 
hiányzó elhatározó jóakarat hijján.

A társadalom eredete.
(Folytatás.)

Datwin felismerte az élőlények szaporo­
dásában rejlő végtelenséget; hogyha vala­
mely élő lény a benne rejlő tendenciák 
szerint szaporodhatna, elöbb-utóbb olyan 
roppant számban népesítené be a földet, 
hogy sem élelmet, sem pedig helyet nem 
találhatna rajta. Minthogy élelem és hely 
korlátolt, a szaporaság pedig korlátlan. Min­
den falatra és minden helyre az élőlények 
egész sokasága pályázik, ezek küzdelembe 
keverednek egymással s a harcból az erő­
sebb, alkalmasabb és ügyesebb kerül ki 
győztesen, a gyenge pedig elpusztul. É'őlé- 
nyek élőlényhez való természetes viszonya 
ezek alapján, akár egyénnek egyénhez, akár 
fajnak fajhoz való viszonyáról van szó, a 
létért folytatott s irgalmat, részvétet nem 
ismerő harc, melyben sokan vannak a meg­
hívottak. de vajmi kevesen a választottak.

A Darwinizmus a fentiek alapján a fajok 
eredetét igyekezett megmagyarázni, társada- 
lom-ludományilag mások építették ki a darwi­
nizmust. E szerint az eredeti, természetes 
társadalmi állapot a harc az államon belül és 

a társada'omhoz tartozó egyének között, va­
lamint az egyes társadalmak, á'lamok között 
is. Mindeneit harca, mindenek ellen.

így állott a természeti társadalom-tudo­
mány a múlt században s a darwinista 
apostolok még a XX. században is nem 
egyszer szállottak szembe a rousseaui rajon­
gókkal Ámde már a XIX. század végén 
megindult a tisztulás folyamata és mig pél­
dául Ziegler kimutatta, hogy Rousseau vad­
embere egészen a képzelet szüleménye, mert 
sehol a Föld hátán olyan természeti és 
életmódú primitív nép nincs és nem is volt, 
mint amilyen a rousseaui vad ember s a leg­
primitívebb ember is társadalomban és tár­
sadalmi kötelékek között él, addig másrészt 
Kropatkin és Apáthy bebizonyították, hogy 
nen csak harc van a természetben, hanem 
kölcsönös segítés és jóság is, a darwiniz­
musnak tehát hibás az alaptétele.

Mai ismereteink szerint, melyek a XX. 
század társadalom tudomány felfogását tük­
rözik, különösen szem előtt kell tartanunk 
azt, hogy a társadalom nem egyének puszta 
összeadása révén keletkezik, hanem olyan 
ősi természeti adott egység, melyben az 
egyén mindig csak törtszámnak megfelelő 
részt képviselhet. A társulás tehát természeti 
és általános jelenség, kiterjed az egész élő 
természetvi ágra, nemcsak az emberre, ha­
nem érvényes az állatok és növények kö­
rében is.

Rapaics Raymond kimu atta, hogy a nö­
vények társulása nagyon hasonlít az emberi 
társuláshoz, tudniillik a település szempont­
jából. A megegyezés különösen agrártársa­
dalmak körében feltűnő, melyek ép úgy 
helyhez kötött életet élnek, mint a növények. 
A növénytársu'ás is munkaközösségen alap­
szik és az kiterjed a növénytársulás minden 
egyes tagjára. Avatatlan ember nem ismeri 
a növényszövetkezetek legapróbb tagjait, 
mert azok szabad szemmel nem látható bak­
tériumok, gombák és moszatok, melyek ma­
napság a talajban edegonnak nevez a tu­
domány.

A növénytársulások munkája legfőként 
vegyi természetű, az edegon tagjai készitik a 
talaj vegyületeit a füvek, virágok és fák ré­
szére, viszont ezek a nagyobb természetű 
növények lombjukkal teszik szelíddé és ter­
mékennyé a nyers földet. A növénytársulá­
sokat tagozottságuk szerint osztályozzuk. Az 
alkalmilag összeverődő, egyensúlyában na­
gyon laza társulásokat seregletnek nevezzük. 
Ilyen például a vizi levegő szervezetek társu­
lása, flanktöv, sziklákon a moszatok vagy 
zuzmók. Zártabb egység a növényállomány, 
mely egészen egynemű vagyis egyetlen nö­
vényfaj egyénei viszik benne a főszerepet. 
Vannak vegyes növényállományok is, ezek 
vezetnek át a szorosabb értelemben vett 
szövetkezetekhez, tudományos néven növény­
asszociációkhoz. A növényszövetkezetek tag­
jai térbeli és időbeli leorelációval mutatják 
meg, hogy munkaközösségben élnek. Fűnemű 
növényszövetkezetek alkotják a mezőt és ha 
füvek közé fák koronája záródik, akkor a 
növényszövetkezeti alakulatot erdőnek ne­
vezzük.

Az állatok társulása is lazább vagy pe­
dig szorosabb kapcsolatu. Vannak remete 
módra magányosan élő állatok is, de, hogy 
a magányos életmód nem ellentéte, hanem 
csak más módja a társadalmiéletnek, bizonyítja, 
hogy nagyon sok magányosan élő állatban 
nem egy esetben szabályszerű időközönként 
fellép a társulási ösztön és később nagyobb
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seregekbe gyűlnek össze Pld. a vándorlás 
sál egyidőben jelentkezik a társulási ösztön, 
ekkor vándorseregek keletkeznek. így a sás­
kák vándorlásuk idején óriási számban se­
reglenek össze, de korántsem élelem hiánya 
miatt, hanem a vándorlás és a társu ás miatt 
és a vándorlás mindig a nagy hőség idején 
mutatkozó és egyre jobban fokozódó izga­
lom végső kicsapódásaként. Nagyon érdekes 
és nagyon fontos a társadalomtudomány ama 
fejezete, amely a kölcsönös segítés és köl­
csönös ártás fejezeteiről szól Kétségtelen, 
hogy a kö’csönös segítés nem ritka eset az 
állatok éleiében, botorság volna ezt tagadni. 
De ezeket a jelenségeket nem szabad na 
gyón általánossá tenni és főleg nem szabad 
érzelgősen magyarázni. Mert bizony a köl­
csönös ártásnak is nagy szerep jut az állat­
világban és pedig nem csak fajtársak életé­
ben található meg, hanem társadalmilag kap­
csolt, de különböző fajú egyének életében is. 
Rendkívül jellemző, hogy mindkét jelenség 
nagyon fejlett módon nyilvánul a majmok 
körében. Hogy a megsebesült bajtársat a 
többiek támogatják, éppen nem ritkán lát 
ható az állatvilágban, sőt a majmok még azt 
is megteszik, hogy barátjukat megkínálják a 
jó falatból. Másrészt azonban kétségtelen, 
hogy ugyancsak éppen a majmokban bizo­
nyos fokú és haszonelvileg meg nem ma- ; 
gyarázható kinzási ösztön is lakozik. Egész- : 
ben véve fontos az, hogy a társulás nem 
következménye a kölcsönös segítésnek vagy , 
ártásnak, hanem ezektől független és fölöt > 
tűk álló magasabbrendü természeti jelenség, ’ 
a modern bioszociológiában tehát a rousseaui ’ 
részvét és a darwini-konkurrencia nagyon ' 
csekély szerepet kaptak.

A társasán élő állatok életében a tömeg- 1 
lélektani jelenségek minden megnyilvánulása j 
feltalálható. A magánosán sétálgató varjú ' 
például elkerüli a ragadozó madarat, a var- ■ 
jutömeg azonban egyszerre erősnek érzi ma­
gát és üldözni kezdi. Ezt különben a var­
júnál sokkal gyengébb madarak is megteszik. 
Tipikus tömeg lélektani mozzanatokat talál­
hatunk s társasán vándorló állatok életében 
is, avagy a hangyák tömeges nászrepülésé 
ben. A hang gyakran vált ki tömegjelensé­
geket az állatok körében is, a csimpánz 
aggodalmas kiáltására az egész csoport 
összecsődül és segítségére siet a megtáma­

dott egyénnek s közben kiáltozásukkal ön­
magukat bőszitik. A pánik is gyakori az 
állatvilágban; közismert do og. hogy a meg­
riadt ménes vagy birkanyaj ész né kül ro­
han nem egyszer sajat vesztébe. Hogy a 
társas együttlét bizonyos éietjelenségekre 
fokozó hatással van, a gazdák is tudják, 
mert például a disznó meg a ló sokkal jobb 
étvággyal eszik társasán, mint egyedül Eb 
ben a jelenségben gyökerezik a vendéges­
kedés. Az izeit lábú állatok és a gerincesek 
körében nem ritka a nászt megelőző párvia­
dal vagy tánc sem. A kettő sokkal szóró 
sabban összefüg egymással, semmint első 
pillanatra gondolnék, mert a párviadal moz­
dulataiból gyakran egészen ártalmatlan tet­
szelgő pózolás lesz, mint az emberi társa­
dalmakban az eredeti nőrablásból lakodalmi 
vagy eljegyzési szertartás A szerelem még 
a hidegverű halakat is élénk szerelmi játé­
kokra ragadja, a paradicsommadarak tár 
sas táncokkal ünnepük nászukat, vannak 
olyan madarak is, melyek körében a hímek 
sátort építenek s azt tarka tárgyakkal díszí­
tik, hogy végül ebben üijéfc meg nászukat. 
A darvak azonban már csak azért táncolnak, 
mert kedvüket lelik a táncban. Hogy milyen 
kedve te ik a darunak a táncban, bizonyítja, 
hogy a fogoly daru nem egyszer gazdáját 
igyekszik táncra biztatni megfelelő lelkesítő 
mozdu átokkal. A majmok szintén gyakran 
tárcu nak.

Hogy a játék és a sport éppen olyan 
fontos szerepet játszik az állatok életében, 
mint az emberéletében, eléggé ismert dolog. 
A játék néha pusztán csak mu atság, igy 
például a zergék éppen olyan boldogan szán 
káznak le sajat hatsó testükön a lejtős hó­
mezőkön, mint a gyermekek.

Más esetben a játék testgyakorlat 
számban megy, ezért gyakori ez a je enség 
a fiatal korban. Némelykor a játék sport­
szerű testedzéssé fokozódik, például a ma­
darak repülési gyakorlatai esetében. A maj­
mok játéka néha komoly foglalkozássá, 
szenvedélyes munkává alakul. Hogyha a 
csimpánz játékból ásogatva véletlenül gyö 
keret talált, tovább ás és most már keresi a 
gyökeret. Tulajdonbirtoklás főleg csak a 
területtel kapcsolatban jelentkezik az állatvi­
lágban, igy azonban nagyon gyakori. Egyén, 
házaspár, vagy egész nyáj időlegesen vagy 

állandóan birtokba vesz valamely meghatá 
rozott területet. Az azonban ritkábban esik 
meg, hogy az állat valamely tárgyat szemé­
lyes tulajdonának tekint Ellenben gyakori, 
hogy az állatok készletet gyűjtenek, s erre 
minden tekintetben fenntartják a tulajdonjo­
got. Nagyon fontos és különbözőképen ma­
gyarázott társadalmi jelenség az állatvilágban 
a közlés. A közlés és az utazás két olyan 
jelenség, melyek ha csak az emberre tekin­
tünk, nem állíthatók szorosabb viszonyba. 
Ha azonban az egész állatvilágot figyelembe 
vesszük, arra az eredményre jutunk, hogy 
sok közlési eszköz nem való másra, mint 
valamely tevékenység utánzására serkenteni 
a többi állatot. Éhez a viseléshez csatlako­
zik egyrészt a puszta, nem felhívásra jelent­
kező utánzás, másrészt a magasabb rendű 
közlési módszer. Az állat, amelyik utánzásra 
hajlandó, nagyon könnyen követi más állat 
cselekedeteit. Ha csimpánzok között az em­
ber hirtelen megriadást tetet és egy pontra 
mereven szegezi tekintetét, mindenik úgy 
összerazkódik, mintha villám találta volna, 

i s ők is mereven szegezik arra a pontra a 
tekintetüket. Ez a jelenség nyilván semmiben 
sem különbözik attól, ha valaki ugyanezt 
teszi az utcán emberek között, s csakhamar 
akkor is csődület támad körülötte, ha semmi 
különös nincs ott, ahová az ember tekintetét 
függesztette. A közlésnek nagyon sok féle 
eszköze van az állatvilágban s bármelyik 
érzékszervre gyakorolt hatás jó erre a célra. 
A magasabbrendü em’ősállatok főleg a ki­
fejező mozdulatokat használják fel közlésre 
és nagyon valószínű, hogy a különféle köz­
lési mód törzsfejlődésileg a kifejező mozdu­
latokból erednek. Azonban a kedélymozgal­
mak kifejezése egyetlen állat életében sem 
emelkedik a beszéd rangjára, a csimpánzok 
sem közük egymással fonetikus vagy más 
tárgyias megjelölési módon érzelmeiket és 
kívánságaikat. Annál gazdagabb a csimpán­
zok arcjátéka a hangtalan nevetést, a sirást, 
örömet, aggodalmat, dühöt s az izgalmakat 
a vágytól kezdve a cialódásigés a féltékeny­
ségig különböző fokozatokban kifejezni En­
nek révén sokirányú közlési eszközzel ren­
delkeznek ezek az állatok. Karjuk kifejező 
mozdulatai és nagyon fejlettek.

A közlés szorosan összefügg a társulási 
ösztönökkel, legalább is bizonyos, hogy a

Az ezer éves benedeki 
apátság emlékei között.

Irta: Kopernlczky Kornál.

A Léva—zólyomi vonat a kis alföld 
nyugati peremén robog. A tarlókon a félke­
resztek, mint valami katonai tábor sátrai so­
rakoznak rendben egymás mellett. 1664 júliu­
sában a lévai csata idején a török hadsereg 
hadisátrai sorakoztak igy ezen a helyen, 
midőn döntő ütközetre készültek Léva vára 
ellen, melyet egy hónap előtt foglaltak vissza 
a törököktől. A magyar csapatok egyik ve­
zére Koháry István lévai varkapitány ebben 
a csatában esett el, de elesett a török vezér 
Ali pasa is és az egyesült keresztény hadak 
teljesen szétszórták itt a török haderőt. A 
gabonakereszteken a felső kévén mindenütt 
varjuk lakmároznak. Eldórádói életet élnek 
most ezek, fekete tőlük a borostás tarló. A 
fekete madarak ősei hajdan emberek tetemén 
híztak itt kövérre. A károgó csapatoknak 
mindég jó dolguk volt errefelé.

Keskeny hegyszorosból kivillan elöltünk 
a Garam. Folyása ellenében robogunk a 
szorosba, melynek ősidők óta „Tót kapu" a 
neve. A szimbólikus elnevezés valóban kife­
jező, mert itt már más etnográfiái határ 
nyilik meg előttünk a hegyek között. A 
„Tót kapunál11 véget ér a kis alföldön ural­
kodó magyar nyelv egységes zártsága. A 
„Tót kapu* előtt ugyan áll egy két szlovák 
község, ami olybá tűnik fel, mintha a kapu 
elé kiülne a gazda pihenőre. Pár száz év 
előtt ezek a falvak is szinrr.agyarok voltak, 
de a török hódoltság alatt kiveszett a kis 
alföld szegélyén, a végeken a magyarság. 
Ahol a török és a tatár nem karddal irtotta 
ki a magyarokat, onnan a törökök sarcolásai 
és kegyetlenkedései elől megszökött a lakos 
ság. Az üresen maradt falvakban a török 

világ után a történelem szerint gazdasági 
kedvezményekkel, adományokkal telepitettek 
uj lakosságot. Ebben a telepítésben résztvett 
a lévai királyi váruradalom is. Ekkor „ültek 
ki“ a Tót kapu elé a szlovákok.

A Tót kapunál nyomban teljes szép­
ségében bontakozik ki előttünk a hegyvidéki 
táj megkapó panorámája. A kocsiban arról 
panaszkodnak, hogy az államvasutak nem 
adják meg a lehetőséget a kiránduló közön­
ségnek arra, hogy vasárnapját a maga tel­
jességében kiélvezhesse. A menetrend nem 
veszi figyelembe a garammenti fürdők és 
kirándu’ók érdekeit. Pedig az egész vonat, 
leginkább Szklenóba, Vihnyére, vagy feljebb 
Slubnyára és Szliácsra ránduló vidékiekkel 
van tele, akik egy napra elmenekülnek a 
város poros levegőjéből egy kis felfrissülésre. 
Kár, hogy a vonat visszafelé olyan ko­
rán indul.

Az utasok csakhamar az ablakhoz to­
lulnak, a reggeli fényben csodás szépségű 
látvány a garamszentbenedeki vármonostor 
középkori épületének kibontakozása. Az ősi 
apátsági templom nemes kontúrjai várbás­
tyákkal és lőréses bástyatornyokkal övezve 
a magas hegyoldalról tekintenek a mélyben 
hömpölygő Garamra. A lőrések most már 
üresen ásitanak, az ágyuk a magyar sza­
badságharc idején tűntek el belő ük. midőn a 
császáriak elkobozták azokat. A benedeki vár 
a llákíczy korszakkal, midőn Bercsényi 
Miklós hóditotta meg, elveszhette hadászati 
jelentőségét s utánna már csak dézsmasze- 
désre használták fel a vár pár főnyi katonáját.

Különösen tavasszal nyújt a monostor 
környéke fenséges képet, amely a művész 
léleknek örökké felejthetetlen élményt jelent. 
A zöldelő hegyekről ragyogó szimpontpa és 
illat árad. Valóságos orgona erdő, ezer meg ' 
ezer lila virág fürttel. Olaszországban láttam 

ehhez hasonló szép látványt, a romokat 
befutó gliciniakkai.

Garamszetbenedekben, a mai kis szlo­
vák faluban a középkor ódon levegője szinte 
ránehezedik az ember lelkére, amikor a 
szalmafödeles kis házak közül feltekint a 
hatalmas méretű vármonostor évszázados 
történelmi harcait átélt barna fa'aira és a 
gótikus apátsági templomra. Óbars és Léva 
mellett ez a hely Barsvármegye rendkívül 
mozgalmas történelmi életének a leggazda­
gabb korszakát jelképezi. Egyben Magyar­
ország legrégibb történelmének egy darabja 
is előttünk al‘. Gazdagság fényéről, önvé­
delmi harcok véres dicsőségérő1, keresztény 
hittérítő munkáról, őserdőkbe rejtett kis fal­
vai kultúrájának az akkori fogalmak és 
szellemi lehetőségek szerint való ültetgetésé- 
ről, majd a középkor lobogó vallási életének 
mélységes és csodálatos misztikumáról re­
gédnek ezek a falak.

Benézek a gyógyszertárba, tisztes kül­
sejű öreg ember köszön be az ajtón:

— Dobry den I
— Dobry den, pán Orgonás I — viszo­

nozza az üdvözlést Suhajda gyógyszerész 
ur, akinek az a szokása, hogy szobájában 
magyarul beszé', de a patikában mindég 
azon a nyelven folytatja, amelyen az érkező 
nyitja meg a szót

A „Pán Orgonás* családja már évszá­
zadok előtt szerepelt Benedek történelmében. 
\ ajjon valamelyik őse nem az apátsági 
temlom orgonistája lehetett? — gondolom 
magamban, mert miként a Pattantyús csa­
ládnév a várbéli ágyukezelőkből eredt, igy 
származhatott a régi templomok személyze­
téből is az Orgonás név.

A várkapu felett Szűz Mária középkori 
domborműve, mellette pici figyelő ablak A 
párja be van falazva. Az ablakban piros 



1929. augusztus 4. B A R S 3

ársasan élő állatok szociális ösztöne nagy 
mértékben gazdagította a közlési módokat. 
Az ösztön fogalmával a társadalomtudomány 
és a lélektan nevezetes és rendkívüli szél­
sőséges nézetek szerint elbírált fejezetéhez 
jutottunk el. Sokan olyan mértékben külöm- 
böztetík meg az ösztönszerű és az értelemtől 
vezérelt cselekedetet állat és ember között, 
mintha a kettő alapjában külömböznék egy­
mástól. Ezzel szemben meg kell állapítanunk, 
hogy minden értelmi tevékenységben nagy­
mennyiségű ösztönszerűség keveredik, más­
részt pedig semmiféle ösztönszerű cselekedet 
sem megy végbe egészen gépszerüleg és 
automatikusan, hanem a merev, változtatha­
tatlan tényezőkön kívül változó, többé-ke- 
vésbbé a helyzetnek megfelelő elemek is ' 
vannak benne.

Az ösztönön kívül nagy szerep jut az 
állatok életében a szokásnak és hagyomány­
nak is. Ugyanahhoz a fajhoz tartozó, de 
különböző vidékeken élő állatok között 
gyakran nagyon különböző szokásokat talá­
lunk. Sőt a szokás egészen elnyomhatja az 
ösztönszerűt: ha némely madarat azonnal a 
tojás feltörése után elvesszük az anyjától s 
néhány napig magunk nevelünk, elérhetjük, 
hogy jobban ragaszkodik ápolójához, mint 
anyjához, utóbbi elöl előbbihez menekül Ha 
most végül felvetjük azt a kérdés*, hogy 
mire tanit a természet társadalomtudományi­
ig, következő feleleteket kapjuk. Az embert 
sem lélektanilag, sem társadalomtanilag nem 
választja el áthidalhatatlan árok az állatvi- 
lágbó', miként azonban testi és lelki szerve 
zetünk tekintetében legközelebbi élő társaink 
az emberszabású majmok, azonképpen tár- 
aadalomtudományilag is. Az a széliében 
elterjedt néze', hogy természet és társada­
lom között ellentét van és az élővilágban 
akkor született meg az első társadalmi 
korlátozás, mikor az ember őse emberré 
lett, s ezáltal alakult a teljes korlátlanságot 
élvező vadállatból emberi lény, minden ala­
pot nélkülöz.

Minden fajnak s így természetesen az 
embernek is, testalkotás, élettan és lélektan 
szerint egyaránt megvan a maga határozott 
rendje, meljnek korlátáit nem lépheti át. Az 
egyéni változások csak a renden belül mo­
zognak, a fajt jellemző rend kereteit áthágó 
önkényességeket nem ismer a természet.

Egészen elhibázott dolog, ha valaki azt 
képzeli, hogy az ember társadalmi intézmé­
nyek, így például az állam, a vallás, a há­
zasság pusztán csak az önkény termékei, 
melyeket valaha az egyesek vagy az 
uralkodó osztály saját javára vagy kényel­
mére létesített. Ha ez igy lenne, akkor ezek 
az intézmények nem nyugodhatnának az 
ember egész belső szervezetén, egész ösz­
tönvilágán s mind minden divathóbort, ezek 
is régen megszűntek és a feledés régi ho­
mályába merültek volna. Hogy mindig meg­
voltak, bár kétségtelenül változó módosula­
tokban, bizonyítja, hogy természettörvénye­
ken alapulnak. Mert az emberek sohasem 
értették volna meg egymást és soha sem 
egyeztek vo na meg a legegyszerűbb do'- 
gokban sem, ha nem lett volna meg bennünk 
már előzetesen az alap a megvalósítandó 
eszmékhez.

4 RÉGI HÁZ.
Ha egy régi háztól válik a lakója 
És hátrahagy egy űrt kopár falakkal. 
Még távozóban vissza-vissza néz, 
De tovaballag elernyedt karokkal.

Ha egy régi háztól búcsúzik lakója, 
Amelyben nincs továbbra maradása, 
Égy emléket visz régi otthonából, 
Ha nem is tudja merre lesz lakása.

Ha a régi ház búcsúzik el milólünk 
Hol derűs óra víg kacaja hangzott, 
A küszöbén megállít minket és 
4 régi ház .Isten hozzád'-ra hangolt.

És a tekintet visszasiklik még 
Végígcirógat sok-sok szép emléket, 
Míg el födi az országút pora, 
A két szemünk ha búsan visszaréved,

MARKHOT IMRE.

Markitól Imre „Mappátok, éjek' cimü most meg­
jelent verskötetéből.

— A magyar tanítók hangverse­
nyét bizonytalan időre elhalasztották, 
mert a nyári szünet alatt a dalárda tagjai­
nak mintegy uegyven százalékát katonai 
szolgálatra hívták be, igy tehát a dalárda 
nagyon hiányos lett.

Különfélék.
— A Lévai Iparos Olvasókör uj 

otthona. A Lévai Iparos Olvasókör, mint 
az köztudomású, fejlődésének uj állomásá­
hoz érkezett; egyesületi székházat vásárolt a 
Honvéd utca 28. sz. alatt. A Kör tagjai f. 
hó 8-átó1, csütörtöktől kezde már az uj otthon­
ban fognak találkozni Könyvtári órák min­
den csütörtökön este 7-től 8 ig. A billiárdok 
és más szórakozási lehetőségek már az első 
naptól igénybe vehetők az uj helyiségben. 
Őszintén örülünk az iparos olvasókör szép 
fejlődésének és szivböl kívánjuk, hogy uj 
otthonában jól érezze magát s sugározzon 
szét innen az egész lévai iparos társadalom­
ra nemes eszméket, előre törekedő gondo­
latokat, melyek áldást hoznak az egész tár­
sadalomra.

— Katonai hangverseny. A lévai 
helyőrség tisztikara e hó 10 én szombaton 
este 20 órai kezdettel a Városi Vigadó 

' nagytermében nagy katonai hangversenyt 
rendez. Közreműködik a 7. ,Tatransky“ gy. 

\ e. teljes zenekara. A teremben fehér aszta­
lok felállítva. Jegyelővétel Gróf nBgytratikban. 
Vasárnap d e. 11 órai kezdettel a főtéren 
nagy katonai sétahangverseny Stefánik szo­
bor felállítása javára.

— A Magyar Gazdák Szövetke­
zete megalakította zaelizl fiókját. 
Elsősorban is a vetőmagfisztitó telepet ren­
dezte be két apparátussal. Az egyik appará­
tus a nagybirtokosok vetömagtisztitását fogja 
ellátni, mig a másik a kisgazdákét. A tisztitó 
telep a jövő héten kezdi meg működését. 
Szeptember 15 ig kedvezményes árak.

— Házasság. Perlaki Klári és Boschán 
Ferenc házasságot kötöttek. Újpest, 1929. 
július hó.

— Hadikárosultak figyelmébe 1 A 
katonai igazgatás szlovenszkói hadikárosultak 
segélyezésére szánt s az államtordulat előtti 
időből származó katonai gyűjtéseket és kari­
tatív alapokat egyesítette. Az egyesitett alap 
mintegy két millió koronát tesz ki. Ezt az 
összeget a katonai igazgatás fokozatosan 
fogja kiosztani a hadikárosultak között. A 
segélyt a katonai parancsnokságok mellett 
működő külön bizottságok fogják kiosztani. 
A kiskorú hadiárvák, továbbá a keresetkép-

muskátli mosolyog az érkezőre. Mintha az 
itt kiömlött sok vérből szívná élénk pirossá- 
gát, abból a földből, amelyből hajdan vér­
virágok nyiltak. Mindenfelé régi kőtáblák a 
falakban, a történelmi kor évszámaiva1. a 
középkor latin kultúrájának nyelvén szóló 
szövegekkel. Az építkezés monumentalitása 
nyomban elárulja az apátság egykori gaz­
dagságát. Hiszen még a Tisza mentén is 
voltak birtokai.

Pár év óta a plébániai hivatal a monos­
torban van elhelyezve. A folyosókon közép­
kori festmények tekintenek alá a falakról. 
Bekopogok az irodába. Két szaléziánus 
szerzetes atya fogad. Ódon kötésű régi fóli- 
ánsok a polcokon, pár száz éves matrikulák 
kaligrafikus Írásokkal A falon a szaléziánus 
rend atyja: Don Bosko képe, mellette a 
lengyel hercegprímás: Hlond Ágoston, a 
szaléziánusoknak dedikált arcképe. Csupán a 
lúdtollak és az iniciálékat pingálgató barátok 
hiányoznak, hogy teljes legyen az ősrégi 
monostori hangulat, melyből kirí az előbb 
emlitett két kép, mely a modern sokszorosító 
technika segítségével jött létre, ezzel meg­
bontja a mindenre rátelepedett középkori 
levegőt.

— Bizony történelmi jelentőségű ese­
mény ez, — mondja az egyik szerzetes 
atya, - hogy négyszáz év múlva ebbe a 
monostorba ismét szerzetesek kerültek. A 
további terv pedig az, hogy itt papnevelő , 
kis szemináriumot létesítsenek, löbbet nem 
igen tudok mondani, mert mi csak mostaná­
ban jöttünk ide, még nem igen vagyunk 
ismerősek a viszonyokkal. Tessék csak 
mindent megtekinteni, a sekrestyés elvezet,.

Sajnálkozásomnak adtam kifejezést, hogy 
régi kedves ismerősöm Haiczl Kálmán dr. 
plébános már nincs itt, aki az államfordulat 
előtt, évtizedeken keresztül vezette a bene- 

deki plébániát s a vármonostor miljöje kiváló 
történetírót fejlesztett ki belőle. Az apátsági 
levéltár anyagából sokat feldolgozott, ami 
Barsvármegye középkori történelmének meg 
ismerését lehetővé tette számunkra. A tör­
ténetíró plébánost az államfordulat után 
Szögyénbe helyezték át pedig itt még nagy 
történetírói munka várt volna reá.

— igen, Haiczl plébános ur nagy isme­
rője az apátság történetének, — mondja a 
szerzetes atya, — egy könyvet is irt róla.

— Ismerem, ez a könyv igazán nélkü­
lözhetetlen vezető a vármonostor és az 
apátsági templom megtekintésénél.

Mikor a monostorból kijöttem, észrevet­
tem, hogy az apátsági templom nyitva van. 
Bementem egyedül. Kapuja a XIV. század 
építészetének remekműve, a jaki templom 
kapujához hasonló. Krisztus szobor, az evan 
gélisták és a próféták képmásai diszitik. A 
templomba a festett üveg ablakokon kérész 
tül gyéren szűrődik be a napsugár. A bo 
rongós rembrandi félhomályban a rég letűnt 
kor művészetének szépségei és a történelmi 
vonatkozások megelevenedő emlékei ejtik 
rabul a lelket. Itt az Anjou ház címere, 
amott Nagy Lajos királyé, odébb Mátyás 
király gyűrűt tartó hollós címerében régi 
történelmünk nagy emlékei élnek s évszáza­
dok óta kirdetik az utókornak sz. István 
államférfim bölcsességét, aki a harcos életű 
pogány magyarságot bekapcsolta a kérész 
tény kultúra nemes lelkiségébe, amivel meg­
adta az örök életet sokat szenvedett nem­
zetének. Ennek a gondolatnak azent szim­
bólumát látom a benedeki apátságban.

Alapításáról Haiczl dr. azt mondja, 
hogy a történelmi monda szerint a mogyoródi 
csata után, midőn Géza herceg legyőzte Sa­
lamon királyt, aki ezzel koronáját is elvesz­
tette, remeteségbe vonult a Garam partjára.

Történetesen Géza, a magyarok uj királya 
is idejött vadászni, mikor is egy éjszaka 
felvillanó fényt pillantott meg az erdőben. 
A kutatásra induló király barlangban imád 
kozó remetére bukkant, akiben a trónjától 
megfosztott szerencsétlen Salamonra ismert 
A drámai találkozás annyira megindította 
Géza királyt, hogy azon a helyen apátságot 
alapított és monostort építtetett, melyet 
Bencésekkel népesitett be. Az alapitólevél 
szerint az apátság első templomának fel­
szentelése 1075 ben történt.

Az apátságot nagy birtokkal ajándékoz 
ta meg a király. Később a monostor védelme 
alatt kifejlődött Benedek városa részére pe­
dig a budaihoz hasonló polgárjogot adomá­
nyoztak a magyar királyok. A tatár és török 
dulások után azután Benedek városa szintén 
visszafejlődött, aminthogy a középkor vérzi­
vataros viharai ezen a vidéken minden 
fejlődést megakasztottak. Mátyás király a 
benedeki apátságnak számos ereklyét aján­
dékozott, ezek között van a II. Pál pápától 
kapott szent ereklye is, amit Mátyás szintén 
a benedeki apátságnak sjándékozott: a szent 
vér ereklyéje, amely Krisztus vérének pár 
csepjét tartalmazza. Az ereklyét az apátsági 
templom külön kápolnájában őrzik, pünkösd­
kor nagy ünnepéllyel hordozzák körül kör 
menetben a vidéki nép ezreinek kíséretében. 
Az ereklyét a törökök elől a XVI. századbau 
egy évig a lévai várban tartották elrejtve 
Az ereklyét egyidőben Benedekről elvitték, 
de a nép követelésére vissza kellett azt adni.

Kár, hogy az apátsági templomban néha 
érzéketlen vezetők is álltak a templom élén 
igy egy ízben, midőn a hercegprímást vár­
ták, a templom falával együtt a régi freskó­
kat is bemeszelték. Egy XIV. századbeli 
falfestményt azonban sikerült megmenteni. 
Szent György küzdelmét ábrázolja a sár­
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télén rokkantak, özvegyek Időszakonként is­
métlődő segélyben fognak részesülni, míg 
azon rokkantak, kiknek csekélyebb a kereset 
képtelenségük, egyszeri segélyben fognak 
részesülni A hadikárosultak eme karitatív 
— tehát nem törvényen alapuló — segélye 
zési módjára az érdekeltek figyelmét felhív­
juk azzal, hogy a segély iránti kérvényeket 
a Hadisérültek Polgári Egyesület kerületi 
titkársága Léván liurbán utca 14 a meg­
szabott csekély díjazás mellett, úgyszólván 
díjtalanul megcsinálja és az illetékes helyre 
beküldi. Érdekeltek jelentkezhetnek vasárnap 
d e. 8 órától 12 óráig, a titkárságon, Léván 
Hurbán u. 14. a Járásbírósággal szembeni 
Ne mulassza el senki a fenti segélyt igény­
be venni I

— Az Inas szíré. Elisclier József a 
lévai magyar iparos tanonciskola tanulója, 
jómagaviselete és szorgalma jutalmául, 20 
koronát nyert, ez összeget az árvaháznak 
adományozta.

— Az ui vadászati törvény a va­
dászható állatok kimeleti idejét, mely alatt 
az illető vadat sem üldözni, sem fogni, vagy 
megölni nem lehet, a következőben állapítja 
meg : Szarvasbika : oktb. 16-tól aug. 15 ig. 
Szarvastehén, szarvasborju január 1-től oktb. 
31-ig. Őzbak -, novb. 1 töl május 15 ig Őz­
suta és őzgida: dec. 1-töl okt. 31 ig. Nyúl: 
január 1-töl aug. 31-ig. Fácán: január 1-töl 
szept. 15-ig. Fogoly és filrj: dec. 1-töl aug. 
31-ig. Szalonka: január 1 töl febr. végéig; 
és május 16 tói aug 31-ig. Kacsa és vadli­
ba : január 1-től junius 30-ig. 'Juzok: jun. 
1-töl ápr. 15-ig. Az orsz. hivatal ezt a tör­
vényes kiméleti időt egész hatósági kerüle­
tében, vagy annak egyes részeiben indokolt 
esetben megváltoztathatja, ugyancsak a járá­
si hivatal a kiméletre vonatkozó rendelkezé­
sek alól egyes indokolt esetekben kivételeket 
állapiihat meg. A vadászati kihágásokat, 
amennyiben nincs biróságilag üldözendő cse­
lekményről szó a járási b vatal bünteti 1000 
K-ig terjedő pénzbüntetéssel, amely ismétlő­
dés vagy nagyobb kár okozása esetén 5000 
K-ig emelkedhetik. Be nem hajtható pénz 
büntetés 20 napig terjedő elzárásra változ­
tatható át, sőt sulyosbitó körülmények esetén 
azonnal elzárási büntetés is alkalmazható. A 
vadászati kihágások most már általában hi 
vatalból üldözendök. Minthogy a túzokokra 

kiadott általános kiméleti rendelet még visz- 
sza nem vonatott, az továbbra is érvényben 
marad.

— Mlírt ve síi tik el az fizietek a 
vevőiket? Az amerikai nagy áruházakban 
végzett megfigyelések és vizsgálatok eredmé­
nye szerint az üzletek a vevőiket az alábbi 
okokból veszítették el : A személyzet közöm­
bössége miatt a vevők 9%-a ment más üz­
letbe ; a rossz kiszolgálás, udvariatlan bá­
násmód miatt 7 % ; az üzletben lévő tolon­
gás miatt 6%; az áru gyöngébb külalakja 
miatt 5 °/0; a késedelmes szállítás miatt 
10 %; tévedések miatt 7 %; az eladásnál 
közölt helytelen adatok miatt 6%; az áru 
kicserélésének megtagadása miatt 4%; a 
magas árak miatt 14%; az áru gyönge 
minősége miatt 10%; az üzlethelyiség tisz- 
tátalansága miatt 6 s a rossz üzlet vezetés 
miatt ugyancsak 6%-uyi vevő változtatta 
meg beszerzési forrását.

— Egy lévai b< fför tragédiája.
Bori községnek megdöbbentő szenzációja 
vau: vasárnap este 11 óra tájban a község 
melleti buzafö'dön agyonlőtte magát Csonka 
István lévai sollör. Kezdetben rablógyilkos- 
Ságról beszélt a nép, azonban kiderült, hogy 
szerelmi drámáról van szó, amelynek felidé 
zésében nem utolsó helyen jutott szerep a 
falusi pletykálkodásnak. A vizsgálat folyamán 
kiküldtek Komáromból a nyomozó osztag 

I járőrét is rendörkutyával, mindez azonban 
felesleges volt, hiszen a logikus következteté­
sek pontosan összeillő láncszemenként kap­
csoltak össze az eseményeket, melyek Szol- 
csánszky lévai csendőrhadnagyot igazolták, 
aki nyomban az eset után az öngyilkosság 
gondolatát állította előtérbe. A dráma igy 
folyt le : Csonka István, aki Léván soffóri mi­
nőségben volt alkalmazva, két hónappal ez­
előtt Boriban eljogyezte Dalmady M áriát A 
jegyespár megállapodott az esküvő időpont­
jában, elhatározták, hogy októberben kelnek 
egybe. A vőlegény az utóbbi időben rendkí­
vül idegesnek mutatkozott, féltékenykedett s 
gyakori szemrehányást tett a leánynak, ami­
ért szülei ellenzik házasságukat. Az öreg Dal 
madyék eleinte ténylog ellenezték a házassá­
got, mert a vőlegény egzisztenciáját nem 
lái’ák biztosítottnak, de az eljegyzés után 
in .r megnyugodtak benne. Csonka István 
azonban továbbra is gyanakodott, pletykák 

után szimatolt és féltékenykedett. Vasárnap 
délután a sofför Bontóra hívta menyasszo­
nyát, az ottani búcsúra. A leány szülei tilal­
mára hivatkozott és nem akarta vőlegénye 
kérését teljesíteni. Csonka vasárnap délután 
három Ízben is megjelent autójával a meny 
asszony háza előtt, da a leány mindannyiszor 
kosarat adott neki, harmadszor pedig erélye­
sen kije eutette, hogy nem szegü het szembe 
szülei akaratának és nem mehet a búcsúra. 
A szerelmes fiatalember ekkor könnyebben 
teljesíthető kéréssel fordult a leányhoz: „Hit 
akkor adjon egy szál virágot." Menyasszonya 
letört egy szál piros leandert és átnyújtotta 
szerelmesének. Csonka gomblyukába tűzte a 
leandert, azután zsebébe nyúlt, előrántott egy 
pisztolyt és belelőtt a földbe. A lövés zajára 
összefutott a nép, nem tudták, mi történt, 
de rosszat sejtettek. A tömegből egyszerre 
kivált a soflör, aki pisztollyal a kezében fut­
va indult el a mezők irányában. Némelyek 
megdöbbent csodálkozással látták a különös 
jelenetet, mások utána szaladtak, hogy elve­
gyék kezéből a fegyvert és megakadaiyozzák 
szándéka végrehajtásában. A soflör azonban 
sebesen futott, nagy előnyt szerzett és ha­
talmas ugrásokkal jutott el a búzaföldekre. 
Néhány pillanat múlva revolverdörrenés hang

1 zott s a vőlegény véresen bukott a tarlóra. 
Hasbalötte magát, de még volt annyi ereje, 
hogy a Frommer pisztolyt messzi hajítsa ma­
gától. 11 lépésnyire találták meg Pár pirc 
múlva odaértek a községbeliek, akik a halá­
losan sérült fiatalembert szülei lakására szál­
lították. Vívódása nem tartott sokáig, egy fél 
órai szenvedés után meghalt. A nyomozás 
azt a feltevést alakította ki, hogy Csonka Ist­
ván bizonyára a leányt is agyon akarta lőni 
azért erőltette olyan nagyon a kirándulást’

— A Bzoolá'blztnsltó központ 
most tette közzé az 1928. évi mér­
legét, mely szerint a tiszta vagyon 1 mil­
liárd 498 K t tesz ki. A vagyon a következő 
tételekből áll : Pénziutézeteknél elhelyezve: 
397 millió, 200.000, állampapírok 406.500.000. 
Országos papírok 637.4 millió ; kölcsönök ér­
tékpapírokra 127 45 millió ; államkölcsön 100 
millió; járások kölcsöne 23.7 millió; közin 
tézmények kölcsönei 233 millió ; államilag biz­
tosított jelzálogkö csőn 40.9 millió; viztársu- 
latok kölcsöne 2.96 millió; községi kölcsönök 
2.45 millió ; épitöszövetk. és magánszemélyek

kánnyal, a primitív mester naiv felfogásában. 
Két freskó azonban végleg eltűnt a mészré- 
teg alatt egyházművészeti történelmünk vég­
telen kárára.

Súlyos fogant) u karikákkal ellátott cí­
meres ntárvanylap a templom p.adiatan jelzi 
a kereszténység nagy védelmezőinek, az itt 
nyugvó Koháryak sírboltjának bejáiatát. Az 
egyik mellékoltár me'lctt a lévai csatában 
elesett Koháry István hadilobogója. Sötét 
kelmébe van burkolva, hogy megóvják az 
enyészettől. A templom déli hajójában áll a 
lévai hős várkapitány művészi kivitelű szar­
kofágja, melyet Ferdinánd bolgár cár a Ko 
háryak leányági dédunokája emeltetett, aki 
Haiczl plébánossal állandó levelezésben állt 
s gyakran kereste fel itt őseinek sirboltját a 
háború előtti időkben. Utoljára a világháború 
alatt járt itt. A többi Koháry között itt 
nyugszik István, a költő és országbíró is, 
aki 713.000 forintos egyházi és jótékony 
alapítványt tét’, hallatlan összeg ez a maga 
korában. A Koháry család élete is azt pél­
dázza, hogy a magyar katholicizmus törté­
nelmi teljesitményei korában milyen nagy 
szerepet játszott az ország védelem.

Koháry István uj szarkofágját 1909-ben 
avatták fel Ferdinánd cár jelenlétében. A 
régi síremléken, mely az uj emlék felett ál', 
festményben meg van örökítve a lévai csa­
tának ama jelenete, midőn Koháry megse­
besülve lebukik lováról, amely tovavonszo ja 
őt Garamkeszi határaba.

Haiczl Kálmán feljegyezte a bolgár cár 
beszédét is, melyet az emlék beszentelésén 
mondott. Az egykori magyar huszártiszt 
természetesen magyarul beszélt.

— Eljöttem hozzád szittnyai és csáb- 
rági első Koháry István. Én a vándor messzi 
keletről, a te vérednek ivadéké, eljöttem, 
hogy neked és tetteidnek méltó nyugvó he­

lyet adhassak ... A szarkofágon felül a 
Koháry címer, a latin szöveg után a'ul a 
bolgár királyi címer diszlik.

Innen a sekrestyébe menten. Felnyitom 
az ablakméiycdésben álló emlékkönyvet. Az 
egyik oldalán néhai Rudolf trónörökös özve­
gyének, Stefániának markáns aláírását látom, 
alatta Auguszta főhercegasszony, József 
főherceg, majd Stefánia férje: Lónyay Ele­
mér neve olvasható. Más alka'ommal Au­
guszta főhercegasszony Zsófiává1, József 
Ferer.cz főherceggel járt itt. Itt látom László 
főherceg kezdetleges gyermekirását is majd 
az udvarhölgyek, D’ Orsay Mária, Majthényi 
Anna aláírását. Ahányszor átrándult a közeli 
Kistapolcsányból a főhercegi udvar, annyi­
szor beírták nevüket az emlékkönyvbe. 
Bosznay István festőművésznek nagyon tetsz­
hetett a vidék, mert 1914 nyarán búcsúzóul 
ezt irta a könyvbe: Isten veletek erdők, 
hegyek, már én most innen messze elme­
gyek . . .

Máa oldalon ott találom Haiczl dr. is­
merős Írását: 1917. VI. 27. I. Ferdinánd 
bo gár cár őfelsége résztvett az utolsó Ko 
háryért tartott évfordu’ó szentmisén kísére­
tével együtt.

Itt találkozom Micsura teljhatalmú mi 
niszter és Hlinka aláírásával is.

Merengésemből su yos vasajtónak csa- 
pódása riaszt fel Istenem bezárlak a tem­
plomba, villan fel bennem. Megdöngetem a 
vrsajtót, szerencsére meghallják még, ki is 
szabadu ok az évszázadok levegőjének fog­
ságából de csak azért, hogy átmenjek a XV. 
századbeli folyosóra. Itt a hajdani szelep 
csényi jobbágy gyerekből Esztergom érseki 
székébe kerülő Szelepcsényi György Bars 
vármegye volt főispánjának síremlékét nézem 
meg, melyet bátyja Szelepcsényi Mihály a 
benedeki kon vént jegyzője állíttatott 1676 bán.

A sok latin felirat után végre itt magyar 
táblára is bukkanok, amely igy szól: E 
helyrö1, amely Gérse (valószinűen a Géza 
régies elnevezése) király kegyeletes emlékét 
őrzi vétetett (öld IV. Károlynak 1916 dec. 
30 án magyar apostoli királyá történt ko- 
ronáztatásához.

A márványtábla szövege felett korona 
nélkü i magyar címer pajzs van vésve, a 
korona helyéro trágár kéz mocskos rajzot 
karcolt. Most jöttem rá, hogy nem minden 
lelket tud egyaránt megfogni e helynek a 
mindennapi gyüiölség fölé emelő hangulata, 
nem mindenki érzi meg benne egy évezred 
nagy történelmének, a magyar ketesztény 
ség hőskorának itt lappangó súlyos levegőjét, 
amely kegyeletes tiszteletet parancsol még a 
hitetlen emberre is.

Lesétalok a Garam partjára. Az itt 
veekendező lévai társaság harsány hurrával 
fogad és már küldik is értem a tu oldalról 
a kompot.

A révész beveti hálóját a Garamba, 
pár perc alatt meg van a zsákmány, a rév­
házban már süstörög a zsir, sül a hal A 
tálalás a réten folyik. A Garam partján fel­
szerelt rádióban a budapesti operaház zene­
kara Bethoven harmadik szimfóniáját into- 
nálja. Az erdőben a vércsék nem akarják 
feladni ősi jussukat, a betolakodók elleni 
tiltakozásul eilenhan versenyt rendeznek. Ősi 
primitívség természetes hangja keveredik 
össze a technika legmodernebb vívmányának 
csodálatos hangjával. A révész gazda hasra- 
fekszik a fűben és úgy hallgatja Bethovent, 
hogy még életének legnagyobb öröme: a 
pipa is kialszik a szájában.

Halk szel'ő simítja végig a Garam 
tükrét, csendesen megremeg a viz, úgy néz 
ki most a folyó, mintha visszafelé folyna 
a medrében ... 

Ferer.cz
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építkezési kölcsönzi 43.98 millió ; ingatlanok 
6.47 millió, tehát 2.33 millió. A vagyonból 
400 millió Ciehországban, Morva Sziléziában 
212.5 millió. Sslovenszkón es Ruszinszkoban 
4.16 millió. Ezekből az adatokból kitűnik hogy 
értékpapírokra 127.42 millió kö'csönt adtak. 
Vagyis olyan befektetés, amitmíe pénzintézet 
sem mer nagyon kockáztatni. Pedig sokkal 
jobban tudnak azt péozjeizalogkölcsönö-ba 
és építkezési kölcsönösbe fektetni ezzel egy 
csapásra megindíthatnák az építkezést b a 
mostani nehéz gazdasági viszonyokat nagyon 
meggyógyíthatnák. Misfél év leforgása alatt 
másfélmilliárd K t vontak el a gazdasági élet­
ből, amiből nekünk összesen 8.946 milliót ad­
tak vissza kö'csöa alakjában Ne csodálkoz­
zanak azon az államférfiak, hogy nálunk az 
olcsÓBági hullám nem tud bekövetkezai. ha 
egy év alatt 1 milliárd tökét tudnak tartalé­
kolni, ehhez jönnek még a kiadási tételek 
amik a vagyon összegéből már levonásba 
jönnek.

— Gvümö'o kertek tnlaldonosa'- 
nak figvel uébe. Az ibei abnormális fagyok 
igen sok helyen pótolhatatlan károkat okoz­
tak a gyümólcsöskertekben is. Legtöbbet 
szenvedett a diófa és a csontármagu gyü­
mölcsfa A részben vagy egészben kipusztult 
gyümö csösök uj beültetésénél mindenek előtt 
arra kell vigyázni, hogy a tulajdonos a talaj 
és éghajlati viszonyoknak mégfelelő ültetvé­
nyeket szerezzen be; továbbá vigyázni kell 
arra, hogy elsősorban oly gyümölcsöt ültes­
sünk, amely a bel- és külföldi piacon a leg­
keresettebb. — Ragaszkodni kell ahhoz az 
elvhez, hogy egy gyümölcsösben a lehető lég 
kevesebb fajta, azonban értékes gyümölcsfát 
ültessünk Nagyobb gyümölcsösök tulajdonosai 
okvetlenül szakkertész tanácsát vegyék igény­
be valamint a fajták megválogatásánál úgy 
főképpen a faültetvények vásárlásánál Óva­
kodni kell az értéktelen oltványok felelőtlen 
kertészektől való vásárlásától. Ugyancsak nagy 
gonddal kell elvégeznie gyümödfa ültetését is.

— Halálos baleset a cséplőgépnél. 
Hétfőn délelőtt halálos baleset történt Uj- 
barson, ahol az uradalmi csép ögépröl két 
munkás leesett. Az egyik leány volt, Chopik 
Mária 18 éves, aki Kiskoszmályra való. 
Rövid szenvedés után meghalt. Hátgerinc 
törést szenvedett. A másik munkás férfi volt, ; 
akit a kórházban ápolnak. A szerencsétlen- , 
•égért Laky Béla gazdasági segédtisztet 
teszik felelőssé s a köteles gondosság elmu 
lasztása miatt a vizsgálat megindult ellene. .

— Szörnyű módon osonkltott meg | 
a oséplőgen egy leánvt Kéménden. A 1 
gabonakévéknek a cséplőgépbe való adago­
lása közben Bankhiizi József nevű legény 
véletlenül Salamon Juliska 23 éves leányra 
dobot; egy kéve gabonát. A leány a ráesett 
súly következtében egyensúlyát vesztette és 
beleesett a gépbe. A segitségére siető mun­
kások azonnal kihúzták, de ekkor már mindkét 
karját leszakította a gép. A csendőrség a fo 
ielősség kérdések megállapítására nyomozást 
indított.

— Fenyő Miksa Kosztolányi Ady- 
olkkéről. A Nyugat most megjelent augusz­
tus 1-i számat Fenyő Miksa hozzászólása 
vezeti be az Ady revízió kérdéséről m. yet 
Kosztolányi emlékezetes vitairasa vetett fel 
A gazdag számból kiemeljük még Babits Mi­
hály három uj versét, Pap Karolynak, a fi,tat 
irónemzedék nagytehetségü tagianak regé 
nyét (Mikáé', az ács), Farkas Zoltán kritiká­
ját hivatalos képzőművészeti politikánk visz- 
szasságairól, Ignotus cikkéi Hofmannslhalról, 
Illyés Gyula tanulmányát Juhász Gyula köl 
tészetéről, Rabinovszky Márius elmélkedését 
a tánc és színészet viszonyairó', Sági Márta 
verseit, Bohuniczky Szeli cikkét Erdős R née 
uj regényérö1. A szám ára 12.50 K. N -gyed 
évi előfizetés 65 K. Föbizományos: LipB, 
Bratislava, Veniurská 9.

— Flnta Sándor a fautaastlkus 
életű magyar származású amerikai 
szobrász karriérjét mondja el a Színházi 
É'et legújabb száma, amelynek tartalmából 
kiemeljük a következőket Kálmán Imre Gaál 
Francinak írja uj operettje főszerepét. Gom 
baszögi Frida párizsi és londoni színházi le­
vele. Berlini interjú Korda Máriával. Milyen 
férfi tetszik a nőnek? Sok száz kép ■ vad­

evezős és strandéletről. Nagy divat, rejtvény, 
autó és társaságrovat, Bús Fekete László, 
Nsgy Endre, Liptai Imre, Békt Ily László egy 
felvonásos színdarabjai. Farkas Imre. Vitéz 
Miklós. Szép Ernő novellái A Színházi Élet 
egyes példányainak ára 7 K Kapható Nyit 
rai és Tarsa könyvkereskedésben Léván.

— Sluger Gizó oki. tornatanár 
mozgásmüvészeti és testnevelő tornaiskolá­
jában iLevic—Léva. Galamb u 2. I. eir.) 
augusztus 1 töl a Mensendieck és Madzsar 
Alice legújabb rendszere szerint tanít. Magán 
oktatás valamint gyermek és felnőtt csopor­
tok. Vidékieknek kedvező beosztás Tisztvi­
selőknek kedvező e’önyárak. Jelentkezni lehet 
10-12 és 3—5-ig Galamb u. 2

Kóaa József tánotanár ma aug. 
4 én délután 6- 8 óráig diáknk, este 8 órától 
ifjúság részére gyakorló össztáncot rendez a 
Városi Vigadóban

Zene, táncok és dijak a régiek

— NYlTRaá és TáESi könyv- | 
kereskedésében polgárit v. gymnáziumot | 
végzett fiú tanulónak felvétetik

Kovaoa Magda oki. mozgásmüvészeti 
tanárnő szeptemberben kezdődő tanfolyamára 
előjegyzéseket elfogad. Felnőttek és gyerme­
kek, kezdők és haladók, csoportos és egyen­
kénti tanítása redukált árak mellett Esti 
kurzus hivatalnoknök számára. (Léva, Kálvin 
u 7. sz)

Nagy jótétemény a szenvedő embe­
riségnek Kunze tanár szabadalmazott nad 
rághaskötője, mely idomtalan nagy hasnál, 
gyomorsülyedésnél, vándorvesénél, nők ter­
hességénél és különösen minden hasoperatio 
után áldásos hatású Egyedüli lerakat Dél- 
szlovenskó részére KNAPP DROGÉRIÁBAN 
Lsvice-Léva.

+ OPTIKUS. +
N<gy választék szemüvegekben, cvikkerekbon, ! 
lorgononok látcsövek és fényképészeti cik 
kekben Szemüvegek javítása díjtalan, recep­
teknél állandó szemorvosi felülvizsgálat 
PICK ENDRE DROGÉRIA LEVICE

Köszönet nyilvánítás.
Az Arvaházat fenntartó Lévai Nöegylet 

Julius hóban
a következő kegyes adományokat kapta .-

Fülöp János 1 kosár bab és krumpli; 
Mslicher Lukácsné 20 K ; Demeter Janosné 
1 puttony bab; Dódét János 2 kosár bab; 
Kostyek Józsefné 2 kosár burgonya; Borcsá- 
nyi Béláné 1 kosár bab; R<c<ányiné 2 ko 
sár zöldség ; Mihályka Jónás 1 drb. tök ; Stud- 
nyiczky István 10 doboz franck kávé ; Ta­
más János 16 drb. tök; Elischer József 20 
K ; Brnák József 100 drb. sütemény.

Fogadják a nemesszivü adakozók jóié- ' 
konyságukért az árvák uevében köszönetünket.

Árvay Józsefné alelnőknő.

Jótékonyság.
Katz S-ndorné úrnő Gr Sít. Benedekről 

40 koronát, Dr Sterner Arthur ur Körmöc­
bányáról 40 koronát és S S-né úrnő Nimea- 
orosziból 30 koronát juttattak hozzánk sze- 
génysorsu tüdőbetegeink segélyezésére.

Fogadjak a nemesleikü adakozók ezen 
utón intézetünk hálás köszönetét. i

Dr. LAUFER LIPÓT 
ügyvezető elnök. 1

Értesítés.
A kéményseprő mester áthelyez­

te a lakását Kákái ut 38. sz. alól 
Árok (Prickopy) utca 31. sz. alá. ; 
A segédek továbbra is a régi helyen 
Kígyó (Hadia) utca 2. szám alatt 
vannak.

Tisztelettel

Bargár József.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1929 julius 28-tól — augusztus 4 ig.

Születés
Nováki Mihály Péter Ágnes leány Gizella — 

Guba József Sabik Verőn halva szül, leány — Mi- 
halik Erzsébet leány Erzsébet — Csernák Lajos 
Sedlák Júlia leány Rozália — Korentsy Zoltán He­
gedűs Anna fiú Mihály László — Ruzsenszky Fe­
renc Nagy Anna fiú Ferenc Sándor.

Házasság.
Bartal István r. kath. Tolnai Eszter r. kath. 

— Budavári László r. kath. Bojsa Mária r. kath.
Halálozás

özv. Dohány Józsefné Kulcsár Erzsébet 74 
éves — Jakubik Irén 1 hónapos — Végh Vince 
31 éves (holttá nyilvánítás).

Gabonaárak :
Levice, 1929. augusztus hó 3-áo.

Búza — — 100 kg — 170 kor.
Rozs — — „ - 135 ,
Árpa — — 120 - 130 .
Zab — - — 140 .
Kukorica 130 — 160 „
Bab — — - 300 .
Lóheremag „ — 900 .
Lucernamag „ — 800 .

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmegyel Népbank Levice, jelentése.

j-a.15.-ixs a.\xgr
2r7-éxx: 3-Axx:

100 pengő — — — 585 — 580*—
100 osztrák schilling — 474 — 470 —

1 angol font — — — 16350 163 —
1 amerikai dollár — 33 20 83 20

100 svájci frank — — 650 — 647 70
100 francia frank — — 132 50 132 80
100 lira — — _ — 177’— 176 90
100 német márka — — 802 — 801 —
100 dinár — — — — 58 — 58 —
100 lei — — — — 19- 20 —

Városi nyilvános munkaközvetítő 
hivatal a levicei járás területére.

Munkát körétnek:
2 kárpitos, 2 szíjgyártó, 1 cipész. 1 szabó nagy 

munkás, 1 cipófelsórészkészitó Tanoncok: 1 cipész 
8 lakatos, 1 cukrász.

Munkát kapnak
2 kovács, 2 csizmadia Szemere, 2 bádogos

3 asztalos epitőm, 1 asztalos bútorra, 6 szabó, Szol- 
' galegények és cselédlányok havi 150-200 K. bérre 

Morvába, Kovácsok, bognárok, pékek és egyéb 
iparosok Morvába. Rézművesek Prágába

TENNISZ
A Kassai Sport Club

álul szép'. 11 tői 15 ig Ö-Tatrafüreden ren 
dezendö nemzetközi tenniszverseny feltételei: 
Női egyes verseny a Tatra 1929. évi bajnok­
ságáért. Férfi egyes-verseDy a Tátra 1929. 
évi bajnokságáért. Vegyes páros-verseny a 
Tatra 1929 évi bajnoságáért. Férfi páros­
verseny a Tatra 1929. évi bajnokságáért. 
Női egyes verseny a .Csehszlovákisi Magya­
rok* 1929. évi bajnokságáért. Férfi egyes­
verseny a .Csehszlovákiai Magyarok" 1929. 
évi bajnokságéért Férfi páros-verseny a 
.Csehszlovákiai Magyarok" 1929. évi baj­
nokságáért Vegyes páros verseny a .Cseh­
szlovákiai Magyarok* 1929. évi bajnokságáért. 
II. o. férfi egyes-verseny

A nevezések a Kassai Sport Club, Éder 
u. 7 címére küldendők. Nevezési zárlat 
szeptember 9 én.

Az 5, 6., 7. éa 8. versenyszám a 
.Csehszlovákiai Magyarok* bajnokságáért 
csakis a MTSz egyesületeinek igazolt ma­
gyar nemzetiségű, valamint a Karpathen- 
Verein igazolt játékosai szerepelhetnek. A 
II. o. férfi egyesben nemzetiségi különbség 
nélkül az összes II. oszt, versenyzők részt 
vehetnek.

Sorsolás szeptember 9 én.
A férfi egyes döntője Tátra, „Csehszlv. 

Magyarok* bajnokságában (1. és 6. ii) a 
férfi piros döntője Tatra, .Csehszlov. Magya­
rok* bajnokaágában (4. és 7 sz) 5 játsz­
mára, a többi számok döntője 3 játszmára 
megy.
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SPORT.
Rovatvezető: BOROS BÉLA

LTE comb.—Aranyosmaróti FC 1: 0 (1:0).
Behord közönség előtt játszott az LTE- 

nek egy garnitúrája Maróton. A mérkőzés 
elég durva volt és a lévai csapatból senki- 
sem mutatott kiemelkedő formát. — A gólt 
Dokupil lőtte.

LTE tenniszgárdája az ipolysági ten- 
nisz clubot clubközi versenyen 8:5 arány­
ban győzte le. Az LTE fiatal tenniszezöi 
lelkesedésükkel és akarásukkal tűntek ki. 
Az eredmények: Reitmann (L) — Englhardt 
(I) 6/3, 2/6, 6/3. 1:0, dr. Vidané (I)—Bu 
menfeldné (L) 6/0, 6/2 1:1. Sebwitzer (L) 
—Váradi (I» 6/3, 1/6, 6/3. 2:1, Weisz (L)— 
Dr. Horny (1) 6/3, 4/6, 6/11 1 I 3:2, Sál- 
kovszky (I)—Szokol (L) 6/2, 6/3. 3:2, Ssuer 
Loli (1) —Neurer Bözbí (L) 6/4, 6/3. 3:3, , 
Vas (L)— Polgár (I) 8/6, 6/2. 4:3, dr. Bányai 
(L)—Kállai ti) 8/6, 4/6, 6/3. 5:3, Szokol, 
Reitmann (L)—Váradi, Englhardt (I t 6/4, 7/5. 
6:3. Schwitzer, Vas (L)—Salkovszki, Polgár 
(I) 6/2, 6/4. 7:3, Weisz, dr. Blnyai (L)—dr. 
Horny, Kállai (I) 6/2, 1/6, 6/11. 8:3, Neu­
rer, Reitmann (Ll—Sauer, Englhardt (1) 3/6. 
4/6. 8:4, dr. Vidáné, Salkovszki (I)—Blu 
menfeldné, Schwitzer (L) 6/0, 6/3. 8:5. 
Pontversenyben győz Lévai TE 8: 5 arány­
ban. Ha a játékosok nagyobb versenytu'inra 
tesznek szert, akkor különösen Schwitzerröl 
és Vasról többször fogunk hallani

Ma délután az LTE tennisz szakosztálya 
a pöstyéni tennisz clubot látja vendégü1, a 
pőstyéniek győzelme valószinü.

F. hó 11 én az SK Bratislava vizipoló 
csapata fog bemutatkozó mérkőzést játszani 
az LTE vizipoló csapatával a lévai uszodában. 
A vizipoló sport újabban nagyon elterjedt 
sportja a világnak. Angliából terjedt szét. 
Formailag a vizipoló azonos a lutballal, 
csakhogy heten jatszák. Célja ugyanaz, mi­
nél több gólt dobni az ellenfélnek. A játék 
szabályai nagyjából azonosak a futballéval.

Ezután fognak játszani a Komáromi F. 
C. Old-Boy játékosai az LTE Old Bogaival 
barátságos futball mérkőzést. Az O.d Boyok 
alatt azokat a sportembereket értik, akik a 
versenyszerű sportolástól már visszavonultak, 
de sportjukat néha még űzik. A komáromiak 
a következő csapatot jelzik: Szenei, Adler, 
Lovász, llscker, Forgách, Dobis, — Szenei, 
Netolicky, Ibar, Reif, Kaubek. Ezek mind 
annyian régi ismerősei a lévai közönségnek, 
mert annak idején sokat játszottak Léván 
a régi LSC ellen.

LTE csapata szintén a régi játékosok- 
ból lesz összeállítva és a következő össze- 
állitásban lép a pályára :

Widder
Kurucz Boldis

Boros Rónai Gregan
Baranya I. Missik Korpás Beinrohr Schulcz 

A mérkőzés ünnepélyes külsőségek kö­
zött fog lefolyni és az LTE számit a nagy 
közönaég érdeklődésére.

A L. S. E. ma vasárnap egész nsp a 
ligeti pályán a Losonci Atlétikai és Football 
tenniszszakosztályának csapatával mérkőzik 
Lebonyolitásra kerül: 3 női egyes, 3 vegyes, 
3 férfi páros és 6 férfi egyes. Tekintve, hogy 
a Lafc. tenniszezöi éppen a múlt héten ver­
ték meg a Rimaszombatiakat, erős küzdelem 
után győzelmük valószinü.

Garamizentgyörgy község lanáesától.

őís. 1877/1929 adm 20/29. zast.

Hirdetmény.
Garamszentgyörgy község tanácsa a 

község képviselőtestületének 1929. évi jú'ius 
28-án hozott 20/1929 zast. számú határo­
zata alapján ezennel közhírré teszi, hogy a 
község határában mintegy 1800 hat. holdnyi 
területen gyakoro ható vadászati Jogot, 
nyilvános szóbeli árverésen a legtöbbet ígé­
rőnek haszonbérbe adja Az árverés határ­
ideje 1929. augusztus 25 napjának délután 
3 órájára tűzetik ki Garamszentgyörgyön a 
körjegyzői hivatalban

Kikiáltási ár 1000 Ke.
Bánatpénz 1000 Ke.
Közelebbi feltételek Garamszentgyörgyön 

a körjegyzői hivatalban a hivatalos órák 
alatt, betekinthetök.

Kelt Garamszentgyörgy, 1929 júli 29.
Eözségl tanács.

OrIattALiiI beszélő jobb leány üzleti 
tdZlQ V u/Jx LLX alkalmazásra kerestetik 

Cim a kiadóban.

Szőlő *“
Eladó ház.

Eladó

Tanuló
Eladó

alsí-Urbánbsn. 
a kiadóban.

Cim
1051

Schoeller utcai 7. szému 
ház eladó. — Érdeklődni

ugyanott. 1052

beköltözhető ház Sebestyén u.
8. szám. 1053

é.T' kokszíütésre berendezett, szép 
X vllvX kandalló eladó. C'm a kiadóban.

1054
« tat utónak felvétetikX OgtCCsIlIllKllS egy jó családból 

való négy középiskolát végzett fiú v. leány, 
aki a szlovák nyelvet is bírja. Dr. PICK 
GYÖRGY fogorvos, Levice. 1049

konyhából álló ház eladó. 
IV. utca 24.

beköltözhető ház eladó
XxxQXlllwl Kálvária sor 8. Bővebbet:

Bóka utca 23 997
TA va|ó tanulónak felvéte-
UQ XXaZPQl ük GRAPKA MIHÁLY 
976 vegyeskereskedőnél.

Uj ház eladó Honvéd utca 49. sz.
Bővebbet ugyanott. 1001

TTa4 kisebb diákot a jövö tanávre teljes 
ellátásra felveszek, özv. JUHÁSZ 
BENEDEKNÉ László utca 18. 865

mXwam 4 Jl zamatos asztali bor 300 hlSÖrOHüll -400 liter & 6 K Jite-
renkint Cim a kiadóban. 930

Motor kerékpár teljesen jókar­
ban eladó. Cim a kiaooban. 1056
P] a A A Kollár utcában 2 uj ház Állanak

2 szobs, előszoba, fürdőszoba, 
konyha, kamra, azonnal beköltözködhetők. 
Érdeklődni lehet SLEHER JÁNOS oki köm 
mesternél Levice, Deák Ferenc utca 26. 1000

felvétetik POLLAK ADOLF 
cégnél. 1045

ház Árok u. 7/a. sz. Érdeklődni 
ugyanott. 1044

Egy elsőrendű
plet használt hálószoba berendezés eladó 
FOTO NAGY Láva, Kálvin udvar II. em. 1043

Tks xf-A J 150 cm hosszú 80 cm. 
£ U1U0**ad széles, használt, jóállapot­
ban, zománcozott 600 ékért elodó. Ketona 
utca 57 ___________________ 1088

Egy bútorozott szoba kiadó Árok utca
22 szám. 1041

Gyermekkocsi szám
1040 ________________ alatt_______

Haszonbérbeadó
berendezett nemesoroszi-i malom. Érdeklődők 
forduljanak dr. KMOSKÓ BÉLA lévai ügy­
védhez, aki közelebbi felvilágosítással szolgál. 

1042
pl . nagyobb új ház gazdának is alkal- 
JCiladw más Kaszárnya utca 49. 1001

Két kis fiút teljes ellátásra jutányos ár 
mellett elfogad. Cim a kiadóaan. 1019

azonnalra, lehetőleg négy 
XXvIGmüUIXu középiskolát végzett fiú, 
rádió technikai szaküzletbe tanulónak fize 
téssel. Cim a kiadóban. 1021

konyha kiadó esetleg éléskamrá- 
MúUUA, yal és fürdőszobával bent a vá 
rosban. Cim a kiadóban. Ugyanott nagy 
pince kiadó. 1022

Deák Ferenc utca (Hurbanová) 13. 
szabadkézből eladó. Bővebbet ott

1024

Hői divatáru üzletbe iVeá 
segéd valamint egy jó házból való izr. fiú 
tanoncnak teljes ellátással felvétetik. Ajánla­
tok WEISZ IGNNÁC Bsnská Stiavnica kül­
dendők. 1046

konyha bútor, konyha
"•SiA'JwuU Udt, edények olcsón azonnal 
eladó Hurbanova utca 1. 1025

BlltöT eladó Szepessy u 16.
MUbWX to27

Kisóvár-ou egy gazdasági udvar 
lakással, istálló, pajta, 

kamra stb bérbeadó. Bővebbet özv. BARTAL 
ANDRÁSNÉNÁL Kisóváron. 1028

T?1 a A vagy kiadó ház Újtelepen 8-ik
XídlwllU u Bővebbet 7ik u. 9. szám. 1030

Diákleánvt if,b? hí/?61 teJieaw látásra felveszek szept. 
elsejétől. Cim a kiadóban. 1033

Egy cserépkálíha e,adó Szepessy u. 3. 

"RÍ A A modern 2 szobás ház kerttel.
Cim a kiadóban. íoat

TTafinrr utcai szoba üzletnek kiadó
XN íxg y Ladányi u. 39. 1036

Levice Bém u. 3I o
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T? afnTia a méregmentcs patkány, 
jjlkttLUpftA egér irtószer már Léván 
kapható 1 Vezérképviselet Slovenskóra és 
Rusinskóra : SMOGROVICS ÁRPÁD gyógy 
szertára Léva, Főtér. Viszonteladóknak ere 
deti gyári áron

„K/OSK" 
vendéglőben (HALASTÓ) f. hó 4-töl 
(vasárnap d.u.) naponta NAGY /ANCSI 
elsőrendű tambura zenekara

HANGVERSENYEZ.
A n.é közönség szives támogatását kérve, maradtam 

tisztelettel

K ÖV E S / LAJOS veudéglös.

Kirándulók figyelmébe!
Ha MAGYARADRA jön legjobb és legolcsóbb 

ellátásban részesül, ha felkeresi

KEVICZK Y-féle 
közkedvelt vendéglőt, 

mely a lévai közönség kedvenc találkozó helye.
:ibii

LACZKÓNÉ g
vegyileg lest, tisztit és mos, 

jutányos árak mellett 
női és férfi ruhákat.

Gallérok 70 f. j
Léva, Szegényház sor 1. szám g

SARAY KÁLMÁN lévai cigányprímás zenekara 
állandóan hangversenyez.

Meleg és hideg ételek. Elsőrendű borok. 

Frissen csapolt PILZENI SÖR.
ibiibi:

F
j Megnyitási ünnepély !8

i Vendég szobák állandóan.

Ezúton értesítem a n. b 
közönség-t és ismerései­
met, hogy a K A L N A I 
NáGYVENDÉGLÖT

ujjonnan átalakítva mo­
dernül berendezve augusztus 
hí 4.-én vasárnap ünnepélyes 
keretek között — — — 

TÁNCZMULATSÁGGAL 

megnyitom.
Kiváló tisztetelettel:

HRUSKA KÁLMÁN
vendég ős.

Disznótoros vacsora I
■»-nprevas^TrrrT>gr„TWTgy. itvfua

26 év óta fönnálló 
és a n. é. közönség bizalmát min­
dig kiérdemlő műtermemben a lég 
kényesebb Ízlést is kielégíthetem 
művészi fényképfelvételeimmel.

Műtermemben speciális gyermek, 
portré és csoport fölvételeken kivül 
készülnek aquarellek, fénykép­
nagyítások öreg képek után is, vala­
mint minden, e szakmába vágó 
munkák. Azonkívül megrendelésre 
külső felvételeket (Interieur, Exte- 
rieur) is elvállalok. Villany fölvétele­

ket a késő esti órákban is.

No ugye komám

ez aztán a rádió!
Ha tökéletes rádiót óhajt vásárolni, 

ha megbízható szerelést kíván, 
forduljon bizalommal

nagyítások öreg képek után is, vala­
mint minden, e szakmába vágó 
munkák. Azonkívül megrendelésre 
külső felvételeket (Interieur, Exte- 
rieur) is elvállalok. Villany fölvétele­

ket a késő esti órákban is.
A n.é. közönség pártfogását tisztelettel kérem 

Nagy Arthur 
Léva, Kálvin palota II. em.

A n.é. közönség pártfogását tisztelettel kérem

Nagy Arthur
Léva, Kálvin palota II. em.

Kern Testvérek áruházához
Telefunken rádiókészülékek

havi részletfizetésre.

A világhírű TUNGSRAM Standard rádió készülékeknél
az antennát ingyen szereljük!

Olcsó 3 lámpás rádiók hangszóróval: 
Philips, DeKaWe, Luxor, Blaupunkt, Hartley Eumig, Neutrotix, 

Arcolette, Zenit, Telektra stb.
nagy választékban kaphatók

Rádió Central Kern
az első, legrégibb elektrotechnikai, műszaki

Alapittatott 1881 és I*adÍO szaküzletben. Telefoni!. 14.
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rnsa

A nyitrai

Vajda bútorai legjobbak
látogassa meg!

Családi házak, 
gazdasági épületek 

tervezését, építését, át­
alakítását, javítását vállalja

SLEHÉR JÁNOS 
clsl. köxxx. meeter 

LEVICE, Deák Fereno utca 26 

Díjtalan költségvetés.

Államilag engedélyezett 

új soffőr tanfolyam 
kezdődik e hó 8-tól folytatólag 

jelentkezni lehet a 
Bars kiadóhivatalában

Tisztelettel

Jancsovits Béla
instruktor.

GYÜMÖLCSFÁKAT 
minden fajtában, legjobb minő­

ségben szállít:

„GLÓRIA 
faiskola és kertészeti üzem 

Őarluzky-Kajsa p. Brehy. 
Kívánatra arjeg ’zék

Az összes gyártmányú
Kerékpárok!
nagy választékban.

A legmodernebb
Gramafonok

és
LEMEZEK!

Zajtalan járás
Gyors varrás 
.Tiszta munka
Ez az előnye 

a ,PFAFF“
Varrógépnek !

Előnyös fizetési 
feltétételek I

Vadászfegyverek, 
vadászati 

cikkek.

Lőpor és Robbantószer
Áruda

SZAKSZERŰ JAVÍTÓ MŰHELY!

LÉVAI ORIENT MOZGO
november 1 

megnyílik !

Ha tájékozva akar lenni *
GERTLER FÜLÖP divatáru üzletét, LÉVÁN.

Állandó nagy raktár:

Női ruMbbun, Blusok, Gyermek és Bakfis ruhák, Jumperek, 
kötött kabátok, női és férfi harisnya, va amint ERCO gyárt­
mányú férfi fehérnemű, nyakkendők és nagy raktár férfi 
PESCHL kalapokban. — Bébé kelengyék minden minőségben.

Ssol'd ás nontos kieaolgdlás I

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


